

Предисловие

Седьмой раз выходят в свет «Сообщения» Совместной комиссии по изучению новейшей истории российско-германских отношений, являющиеся отражением научно-исследовательской и организационной деятельности Комиссии. На страницах настоящего тома вновь представлены материалы разных научных коллоквиумов, которые в этот раз посвящены одной теме – Первой мировой войне. Американский историк и дипломат Джордж Ф. Кеннан метко охарактеризовал ее как «протокатастрофу XX столетия». Действительно, все международные кризисы в Европе прошлого века тем или иным образом уходят своими корнями в эту ужасную войну, которая потребовала, по разным оценкам, от 10 до 15 миллионов жертв. Мировая война впервые открыла возможность для использования новых технических средств разрушения и взаимного уничтожения в доселе невиданных масштабах. Кроме того, она велась как националистическая пропагандистская война, отравлявшая умы и на долгие годы посеянная семена ненависти среди народов. Тяжелейшие последствия войны экономического, общественного, политического, культурного и ментального свойства в сочетании с недальновидными мирными договорами образовали гремучую смесь, превратившую «послевоенное время в предвоенное» (Хорст Мёллер) и подготовившую плодородную почву для экстремистской агитации.

Причины мировой войны и ее начало справедливо рассматриваются как поучительный опыт и как зловещее напоминание для политики и дипломатии. Поэтому столетняя годовщина войны закономерно стала поводом для многочисленных мероприятий, в ходе которых не только обсуждался вопрос о том, как можно было бы избежать военного конфликта, но и о том, вынесли ли нации и ответственные правительства урок из событий лета 1914 г., что позволило бы дать адекватный ответ на вызовы современности. Далеко не случайно в этих дебатах приняли участие как историки и публицисты, так и политики, включая министров иностранных дел. И действительно: хотя историческая конъюнктура повторяется редко, исторические аналогии часто имеют место и дают о себе знать прошлые опасности, что позволяет нам делать выводы в отношении настоящего. Это целесообразно, если мы не хотим повторять старые ошибки и способствовать превращению кризисов в катастрофы.

При всей уникальности Первой мировой войны и необходимости анализировать ее как историческое, а не как современное явление, статьи, собранные в этом сборнике, предлагают возможность для обсуждения обоих проблемных полей: научно-исторического и актуально-политического. Само собой разумеется, центральное место в книге занимают кайзеровская Германия и Российская империя, но поскольку речь идет о мировой войне, также присутствует ряд других государств. Статьи, вошедшие в том, представляют собой переработанные версии докладов, которые прозвучали на двух коллоквиумах Комиссии, состоявшихся в июле 2013 г. в Москве и в октябре 2014 г. в Берлине.

Мы благодарим за поддержку деятельности Комиссии причастные министерства, в первую очередь Министерство иностранных дел Российской Федерации, Министерство внутренних дел Федеративной Республики Германия и бывшего начальника отдела МВД Германии, многолетнего ответственного секретаря германской части

Комиссии, Эберхарда Курта. Наша благодарность также адресуется перенявшей эту функцию государственному министру при федеральном канцлере, уполномоченной правительства ФРГ по делам культуры и СМИ.

Особую благодарность мы выражаем с немецкой стороны – ответственному редактору «Сообщений» д-ру Юргену Заруски, а также д-ру Юлии фон Зааль, с российской – к.и.н. Виктору Ищенко, заместителю директора Института всеобщей истории Российской академии наук. Этот том «Сообщений» не вышел бы в свет без тактичного отношения, компетенции и энергии, продемонстрированных редакцией.

Такое тесное, доверительное научное и культурное взаимодействие является сегодня необходимым как никогда. С этим согласны все принимавшие участие в создании настоящего сборника «Сообщений», которые также продолжают свою работу над завершением первого и второго томов учебной книги по истории российско-немецких отношений. Третий том, посвященный событиям XX столетия, был опубликован на немецком и русском языках соответственно в 2014 и в 2015 гг. Данный большой успех является ободряющим символом взаимного интереса, характерного для наших обеих стран, а также стремления к взаимопониманию, в том числе в спорных вопросах.

Весной 2015 г. последовала плановая ротация членов Комиссии, которая спустя более чем 17 лет привела к изменениям с германской стороны как в руководстве Комиссии, так и в редакционной коллегии «Сообщений». Произошедшие изменения, при неизменном сохранении традиции соблюдать преемственность, призваны дать новый импульс деятельности Комиссии. Уходящий в отставку немецкий сопредседатель желает успехов Комиссии и редакционной коллегии «Сообщений» в их дальнейшей работе.

д-р, поч. д-р, поч. проф.

Хорст Мёллер

(Сопредседатель с германской
стороны в 1997–2015 гг.)

академик, д.и.н., проф.

Александр Чубарьян

(Сопредседатель с российской
стороны)